

守正创新担使命 奋楫争先启新程

——曲阜文化建设示范区2024年工作综述

济宁日报全媒体记者 李允 通讯员 杨颂 李广杰



“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动现场

2024年，曲阜文化建设示范区在市委、市政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记视察山东重要讲话精神，勇担使命、踔厉奋发、攻坚克难、奋楫争先，全面推进尼山文化片区规划建设，奋力打造文化“两创”新标杆，各项工作实现新突破。

重点项目加速推进 筑牢融合发展硬核支撑

2024年，曲阜文化建设示范区充分发挥文化“两创”先行示范区建设工作专班作用，扎实推进实施《尼山文化片区综合发展规划》，一线作战、主动出击，强力突破尼山片区规划建设，使其成为撬动文化“两创”的重要支点、引领文化保护传承的示范高地。

制定项目《工作任务台账》《挂图作战推进图》，创新方法、理顺机制，快速解决项目推进中遇到的困难和问题，保障了尼山世界儒学中心联合研究生院项目以及鲁源小镇核心文旅区项目的顺利施工。鲁源小镇项目提前一个月完成“双超半”任务目标，荣获“双超半红旗项目”。尼山世界儒学中心联合研究生院项目1至8号楼完成封顶，提前一个月完成节点建设任务。鲁源小镇、尼山世界儒学中心联合研究生院项目荣获2024年度“十佳”重大基础设施项目。在2024年全市高质量发展动员暨干部作风建设大会上，示范区、尼山文化片区规划建设专班被评为攻坚克难先进集体。



“孔子文旅杯”2024四省四校论语大会开幕式

挖掘阐释硕果累累 拓展文化传播渠道载体

立足济宁丰富的优秀传统文化资源和文化传播特点，在常态化办好《文化示范报》的基础上，不断创新形式载体、拓展内容渠道，全力推进优秀传统文化传承普及。

利用各种渠道宣传推介儒家文化资源，“儒家五圣”丛书参展第32届全国图书博览会和第二十六届华东地区古籍社长年会，获评通俗类优秀图书。参与制作大型历史文化纪录片《孔子母亲颜徵在》，通过对颜子、颜母思想的深入挖掘研究阐发，彰显中华优秀传统文化的时代价值，该纪录片分别荣获“第29届纪录片学术盛典·长片好作品奖”和中国广播电视大奖初评纪录片二等奖。

积极推进儒学、儒商精神的研究与阐释，联合济宁学院、孔子研究院、济宁职业技术学院、孟子研究院、济宁市社科联等，举办《儒学、儒商精神与中国式现代化》高端研讨会，做好研究成果转化。2024年10月20日，“儒学、儒商精神与中国式现代化”课题结题评审暨成果转化研讨会在上海举行，曲阜文化建设示范区荣获优秀组织奖。

高水平开展调查研究工作，1项调研成果荣获2024年度全市政策研究优秀成果二等奖，2项调研成果获得全市政策研究优秀成果三等奖，典型案例《全面聚势 厚积成势 倾力打造曲阜优秀传统文化传承发展示范区》入选《山东省宣传思想文化工作案例选编》，2篇典型案例入选市宣传思想工作优秀案例选编。除此之外，示范区还高质量完成市2024年社科立项项目《尼山文化片区“两创”路径研究》课题；全力推进尼山片区保护立法调研工作，形成了《关于尼山片区保护立法调研的情况报告》调研成果。

扬帆奋进正当时，勇立潮头敢为先！2025年是“十四五”规划收官之年，谋划“十五五”关键之年。曲阜文化建设示范区将坚持干字当头，深入贯彻落实市委文化旅游工作专题会议以及市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议精神，锚定打造山东绿色低碳高质量发展新增长极的目标定位，聚焦实现文化“两创”新突破，把握“更高”的要求、保持“更快”的节奏、强化“更实”的举措，奋发进取，真抓实干，奋力开创示范区高质量发展新篇章，为全市经济社会高质量发展贡献文化力量。



第四届青年儒学论坛开幕式

重大活动高潮迭起 提升交流合作层级水平

勇担推动中华优秀传统文化“走出去”的使命任务，积极主动参与组织筹办、承办重大文化交流活动，不断增强优秀传统文化传播力和影响力，为宣传展示“孔孟之乡、文化济宁”品牌发挥了重要作用。

层次高、影响大。2024年9月27日，高标准承办2024中国国际孔子文化节五大活动——“高山仰止”新杏坛·大家讲活动，省市领导、专家学者、师生代表、媒体记者等近300人参加，受到与会嘉宾的广泛好评和重要媒体的争相报道。9月27日至10月7日，高标准承办2024中国国际孔子文化节“沐浴咏歌”文旅体验活动，组织59批2260余人次与会嘉宾观摩，文化“两创”新高地影响力不断提升。

形式新、参与广。8月13日，与孟子研究院联合承办第四届青年儒学论坛，邀请了来自清华大学、北京大学、中国社科院等知名高校和单位的近50位专家，搭建儒学挖掘阐释和交流合作平台。10月11日，与济宁学院、济宁广播电视台联合举办“孔子文旅杯”2024四省四校论语大会，济宁学院、衢州学院、上饶师范学院、武夷学院四所高校学生代表参加，文化传播普及的载体形式进一步丰富，参与单位进一步扩大。

数量多、效果好。2024年，曲阜文化建设示范区共参与重大活动6次，圆满完成“清华大学求真书院数学与儒学文化之旅”、第十届尼山世界文明论坛、“何以中国·弦歌不辍”全国网络主题宣传活动、“推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”学术研讨会观摩任务，充分展现了济宁城市形象和优秀传统文化“两创”成果。

文化“两创”亮点频出 荣登央视新闻联播头条

着力发挥统筹协调优势，深挖丰厚文化底蕴，创新形式，主动对接，积极探索推动文化融入的机制、渠道和载体，推动中华优秀传统文化在新时代绽放光彩。

持续扩大文化“两创”示范点建设成果，聚焦优秀传统文化融入基层治理和青少年教育两个重点方向，开展优秀传统文化“两创”示范点巩固提升行动。2024年6月2日，央视《新闻联播》头条播出示范区打造文化“两创”示范点工作成效。高质量开展示范点建设经验挖掘和提炼，开展示范点建设典型案例征集活动，深入挖掘提炼，全面总结推广，文化“两创”示范效应不断凸显。

聚焦主责主业，认真研究谋划，通过积极主动对上争取，在2024年的全国两会上，山东代表团提报了《关于支持曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设的建议》，为示范区高质量发展进一步指明了方向。

聚焦发展规划重点任务和目标要求，制定实施《曲阜文化建设示范区“十四五”规划实施创新试点工作方案》，选取不同类型13个试点载体探索文化“两创”实践经验。2024年1月，省发展改革委《关于印发省“十四五”规划实施创新试点经验交流（第4期）的通知》以“牢记重大使命 深耕人文沃土 聚力打造优秀传统文化‘两创’新高地”为题，刊发文章推广曲阜文化示范区“十四五”规划实施创新试点工作做法成效。



尼山世界儒学中心联合研究生院项目破土动工



央视《新闻联播》头条播出济宁市打造优秀传统文化“两创”示范点工作成效



尼山世界儒学中心联合研究生院项目